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Cătălina OPASCHI 

ln colecţiile Muzeului Naţional de istorie a României , cercetătorul curios 
poate avea surpriza de-a descoperi uneori obiecte insolite care reverberează ecoul 
unor civilizaţii străvechi şi îndepărtate. Este cazul unei mumii egiptene, obiect 
destul de rar întâlnit in muzeele româneşti. Pentru a reconstitu i  drumul ei până aici 
trebuie să ne intoarcem in timp urmărind paşii unu i  mare bărbat de stat, diplomat, 
politician, om de cultură şi fondator de şcoală medicală naţională, dr. Nicolae 
Kretzulescu. 

La sfârşitul anului 1 868, împreună cu soţia sa Sofia, fetiţa de patru ani 
(viitoarea soţie a lui Al . 1 . Lahovary) şi guvernanta sa, Nicolae Kretzulescu pleacă 
intr-o călătorie in Egipt, care va dura trei luni .  

Din conceptul unei scrisori adresate unui inalt personaj ne numit (probabil 
turc, căci scrisoarea urma să fie inmânată prin fratele său Scarlat, "E .  S. Hajdu 
Effendy, la Viena, pentru a o transmite A.V.") aflăm că s-a bucurat de sprijinul 
acestei Alteţe, care 1-a recomandat vice-regelu i  Egiptului .  "Călătoria pe care am 
făcut-o pe Nil până dincolo de Cataracte, in afară de noutatea ţării şi agrementul 
temperaturii . . .  care m-au încântat, a fost de cel mai mare interes pentru mine. Am 
admirat de-a lungul Nilului minunile civil izaţiei cele mai îndepărtate a vechilor egipteni" 
Pe de altă parte, N. Kretzulescu mărturiseşte: "Am fost foarte mulţumit , la urma 
urmei, să mă pot îndepărta un pic de ţara mea şi să mă sustrag astfel pentru câteva 
luni , supărării pe care mi-o cauzează starea de lucruri de la noi, faţă de care nu pot 
rămâne Indiferent . A.V. care a luat parte foarte activ la tot ceea ce s-a făcut in 
favoarea ţării mele căreia-i poartă cel mai mare interes, imi va permite să-i vorbesc 
puţin de treburile mele . . .  Tn 1 866, câţiva militari fără minte au comis aproape o 
crimă, aş putea spune şi pentru a o justifica s-au folosit de calomnii . . .  tot ce se 
făcuse până atunci era rău, oribil cei care fuseseră ultimii la putere erau numiţi hoţi 
si trădători ." · 

Arăta că noua conducere nu mai are acelaşi prestigiu şi nici instituţiile 
statului nu se mai bucură de aceleaşi incredere .. 1 

Desigur, N. Kretzulescu se referea la lovitura de stat care il inlăturase pe 
Al . 1 .  Cuza şi cu care nu fusese de acord. Ca un om chibzuit a înţeles să-şi ia o 
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distanţă faţă de evenimente, el fiind unul din colaboratorii fostului domn� ar. Profitând 
de faptul că mătuşa sa, El iza Caracaş era căsător�ă cu baronul E. Thermir, 
consulul prusac in Egipt a plecat in călătorie. Să nu uităm că veacul al XIX-lea a 
fost cel al redescoperirii vechilor civilizaţii antice. Egiptul , Babilonul Assiria, 
Grecia antică au reintrat in atenţia cercetătorilor prin vestigiile scoase la lumină de 
s·avanţi, amatori sau diplomaţi interesaţi de istorie. Noul interes pentru studiile şi 
cercetările arheologice au creat o adevărată furie a colectionării "antichitătilor" si 
chiar un stil neoclasic in arhitectură si arta decorativă. 

· · · 

N.  Kretzulescu a ţinut un jurnal al acestei călătorii, perm�ându-ne să-I 
putem urmări in Egipt, prezent nu numai in situri istorice, ci şi in palatele inalţilor 
demnitari, la baluri diplomatice, la curse, sau interesat de plantaţiile de trestie de 
zahăr, sisteme de irigaţie construcţii de şosele şi oraşe. 

Se conturează astfel o imagine a .Egiptului de la sfârşitul secolului in care 
trad�ia se imbina cu timidele încercări de modernizare şi implantare a civil izaţiei 
europene. 

Plecaţi din Bucureşti in 14 decembrie 1 868, au ajuns la Constantinopol, 
prin Giurgiu, la 1 7  decembrie, de unde s-au imbarcat pentru Alexandria in 26 decembrie; 
"pe Juna, vaporul cu elice al (Companiei) Loyd"2 

La 1 ianuarie 1 869 ajung in Alexandria unde N. Kretzulescu observă "străzile 
principale bine aliniate şi bordate de case destul de inalte, cu două-trei etaje, toate 
cu balcoane şi acoperişuri-terasă" Cu un tren special ajung la Cairo, remarcând pe 
parcurs "admirabila cultură a câmpurilor, cu canale de irigaţie in toate direcţiile, 
palmieri, sicomori, accacia. Satele din pământ ars, fără trotuare, cu aspect de ruine, 
abundenţă de asini şi cămile . . .  femei infăşurate din cap până-n picioare cu pânze 
albe şi albastre, ca nişte mase informe, bărbaţii toţi cu picioarele goale, turbane 
albe, pe fes, mantii de pânză . . . "3 

ln trei ianuarie, pe câmpia Abassye, de lângă Cairo, la cursele de cai şi 
cămile, este prezentat Vice-Regelui .  Sunt descrise tribunele pline de d iplomaţi, 
oficial�ăţi locale, lume elegantă, echipaje strălucitoare, "cavassir' de la Curte îmbrăcaţi 
ca arnăuţii noştri. Peste câteva zile, este invitat la balul de la Vice Rege, in palatul 
Geziret, construit pe o insulă a Nilului, este încântat de splendoarea edificiului şi 
somptuozitatea petrecerii .  A doua zi este primit la Vice-Rege in audienţă şi acesta 
ii pune la dispoz�ie un vapor cu toate facilităţile timpului, personal şi un secretar 
vorbitor de limba franceză, pentru a le fi interpret . 

Până la plecarea in croazieră vizitează mormintele califilor, palatul Geziret, 
pe indelete şi, evident, piramidale. Remarcă mulţimea lucrătorilor care construiau 
drumul spre piramida şi spre pavilionul Vice-Regelui. Notează cu incântare că a 
urcat pe o piramidă in numai 23 de minute, dar odată ajuns sus, n-a avut curajul să 
privească ln jos, deşi 1-a copleşit "magnifica panoramă" a oraşului Cairo şi a 
deşertului. După anevoioasa coborâre, a vizitat şi interiorul piramidei (lui Keops) , 
pătrunzând printr-un coridor scund şi intunecos până in camera interioară (care) 
conţine un sicriu de granit"4 

ln 28 ianuarie, după ce vizitase Heliopolis, familia Kretzulescu pleacă in 
Egiptul de Sus, pe Nil . Trec Tn Gizeh, locul celor trei mari piramida din Dinastia a IV
a,  iar la Beni-Hassan cumpără de la un ţăran primele "antichităţr' din viitoarea colecţie, 
"un scarabeu mic şi un talisman" Despre vestigiile de la Beni-Hassan nu dă detalii, 
deşi aici se găseau 39 de hypogee, unele aparţinând unor conducători ale nomei 
Oryx, picturile de aici constituind una din sursele importante de informaţii pentru 
viaţa cotidiană in timpul Dinastiilor XI şi XI I  (cea. 21 33-1 786 1.H.) . 

La Tel-ei-Amarna "grotele" nu i se par interesante, probabil hypogeele nu 
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fuseseră încă puse in valoare5 • La trei februarie vizitează o mânăstire coptă , "Sf. 
Gheorghe", din Akmin, prezentând pentru prima dată o descriere a unui astfel de 
monument. Construcţia ridicată in urmă cu 50 de ani pe o înălţime avea "un zid 
mare de piatră neagră, pătrat, in interior cocioabe descoperite . . .  servind ca adăpost 
câtorva familii de ţărani copţi negri, dar de un frumos tip şi femei şi bărbaţi . . .  o altă 
curte unde era o biserică strâmtă, de la E la V şi lungă, dimpotrivă, de la N spre S, 
având patru cupole mici, la rând: altarul in lemn, incrustat cu ornamente in formă de 
cruce şi arabescuri, imagini infăţişând Sf. Fecioară şi Sf. Gheorghe"6 

La Abydos vizitează templul cu colonadele şi sălile lui "scoase la lumină 
acum doi ani" (an 1 867) şi câteva morminte7 La Denderah, agentul consular al 
Prusiei i i  prezintă exoticele dansatoare egiptene, care însă ii fac o impresie 
detestabilă, muzica "dezgustătoare şi zgomotoasă", dansul "foarte indecent, lasciv 
şi provocator''8 

La Luxor întâlneşte vaporul Prinţului de Galles, care vizita pe celălalt mal 
ruinele Thebei şi regretă că vestigii le templului sunt sufocate de cocioabele felahilor. 
La Karnak in schimb, templul i se pare "intr-adevăr minunat prin grandoarea a ce 
mai este încă in picioare . . .  arcuri de triumf ( ! ) ,  alei de sfincşi, magnificenţa acestor 
temple . . .  ", desigur vestigiile templului lui Amon şi aleile sfincşilor criocefali. Au 
vizitat apoi mormintele regale şi "coloşii de la Anemon, care sunt enormi şi care 
merită intr-adevăr să fie văzuţi". Era vorba de coloşii din faţa templului lui Amenophis 
I I I  (1 045-1 367), din V Thebei, înalţi de 1 5  m, statuile monolitice ale regelui, care 
scot�au sunete ciudate la răsăritul soarelui. Aici nota că "mormintele au fost deschise 
de localnici pentru a căuta mumii şi care vând excursioniştilor diferite bucăţi de 
corp"9 

De aici N. Kretzulescu mai cumpără "6 ibişi imbălsămaţi, o bucată de ţesătură 
şi câteva obiecte mici" 

Periplul continuă cu vizitarea. local ităţii Medinet - Habu "care inainte de 
1 858 era, se pare ingropat sub satul cu acelaşi nume" Este impresionat de măreţia 
construcţiilor şi de "sculpturile şi picturile hieroglifice�. remarcând că peristilul care 
mărginea cele trei curţi avea încă multe coloane intacte. 10 

ln 1 O februarie, pe malul de E al Nilului vizitează localitatea El Kab, din 
sudul oraşului Theba, vechea capitală a Regatului de S., citadela ze�ei-vultur Nekhbet 
şi localitatea Etfon" (probabil Edfu), unde remarcă ruinele templului lui Horus, fiind 
copleşit de numărul şi frumuseţea de "sculpturi şi picturi foarte bine conservata, nici 
o bucăţică de spaţiu nu e goală" Probabil se referea la ruinele templului construit 
de Ptolomeu al I I I -lea (246-222 1 .H.) ,  care sunt cele mai bine conservata, un adevărat 
compendiu al religiei egiptene: ritualuri zilnice, imnuri, l ista normelor egiptene. Aici 
îşi îmbogăţeşte colecţia cu "doi scara bei, două monede vechi şi un inel de aramă 
fasonată care făcuse parte dintr-un obiect" 1 1  

Ultima mare oprire d in  călătoria pe Ni l  este făcută pe insula Elefantina, la 
Assuan, unde întâlneşte din nou c,ortegiul prinţului de Galles. N. Kretzulescu descrie 
locul ca "magnific", fluviul făcând multe meandre printre stânci", "prezentând peisaje 
dintre cele mai pitoreşti" Sesizează prezenţa numeroşilor nubieni, "femeile fără văi 
şi purtând pantaloni lungi . . .  nubienii nu sunt urâţi, in ciuda pielii lor negre; aproape 
toţi poartă cercei ,  inele in nas, colierul din tot felul de perle şi brăţări de argint" 12 

După o scurtă plimbare spre Cataracte, observând in drum cartiere de 
granit exploatate încă din antichitate, vaporul care-i purtase de-a lungul "Marelui 
Hapi" se intoarce spre Alexandria. La Luxor, agentul consular ii dăruieşte un mic 
crocodil împăiat. La inceputul lunii martie, N. Kretzulescu se va imbarca de la 
Alexandria cu destinaţia Marseille. Ultima notiţă din jurnalul egiptean datează 1 
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aprilie, când semnează trecerea pe lângă insula Kandia, in drum spre Franţa. 

Jurnalul acesta ne relevă alte laturi ale personalităţii lui N. Kretzulescu: 
marea disponibilitate de acumulare individuală, curiozitatea, spiritul de observatie 
ascuţit, discernământ şi talent in conturarea unui personaj, in descrierea unui loc 
sau a unei scene animate de zeci de personaje. Egiptologia era o modă atunci când 
subiectul 1-a captivat ca pe un intelectual avizat si interesat de istorie. A făcut 
acest voiaj intr-o perioadă de dezamăgire in planul activităţii de politician, dar care a 
insemnat un câştig spriritual şi nu numai. ln anii care vor urma, Nicolae Kretzulescu 
va deveni diplomat, reprezentând România in Italia, Germania, Rusia si Franta. 
Cunoaşterea cercurilor diplomatice internaţionale, începută in timpul exilului din 
Turcia, de după 1 848, continuată apoi in t impul cât a fost prim-ministru al 
Domnitorului Al. 1. Cuza şi consolidată acum in cercul diplomatic al unchiului său, 
baronul Thermin, ii va permite să evalueze cu o mai mare dezinvolută şi in deplină 
cunostintă de cauză in această lume. 

· lntorcându-ne la mumia aflată in Muzeul National de istorie din Bucuresti, 
precizăm că aceasta i-a fost dăruită lui N. Kretzulescu de Vice-Regele Egiptului.

' 
in 

timpul acestui voiaj. Mulţi dintre colecţionarii de antichităţi înţelegeau să se bucure 
in cerc restrâns de achiziţiile lor. N. Kretzulescu a înţeles că prezenţa in România 
a unei astfel de rarităţi nu putea să rămână necunoscută de marele public. 

Imediat după intoarcerea din Egipt, la 12 iulie el adresează Ministerului 
Culturii următoarea scrisoare: 

"ln călătoria mea în Egipt am putut face achiziţiunea unei momii, obiect 
foarte rar de dobândit astăzi şi care, după cum cunoaşteţi, nu se află decât prin 
museele capitalelor cele mari . Museele noastre ne posedând până acum un astfel 
de obiect demn de toată curiozitatea sub mai multe puncte de vedere, me simt 
fericit a'l oferi Museului nostru Naţional din Bucureşti .  ln alăfurata descripţiune , 
tradusă din franciozeşte şi pe care o datorez amabilităţii D .Marietti-Bey, Directori 
Museului de Antichităţi din Cair, bărbat vestit in cunoşcinţa scripturi hieroglyphice 
veţi găsi explicaţiune hieroglyphelor şi emblemelor care se află pe sarcofagul 
ma miei. 1 869 julie 1 2" .  13 

Două zile mai târziu, Ministrul Al . Creţiescu ii mulţumeşte pentru donaţia 
mumiei, "cea d'intâiu ce intră in Muzeul nostru, împreună cu crocodilu şi cele alte 
trei lbis pe care le-aţi dăruit Terrei Dumneavoastră" Directorul il anunţă că a luat 
toate măsurile pentru a primi cum se cuvine acest dar, "in condiţiunile cele mai 
bune . . .  şi de conservare" şi il ruga să mai reţină obiectele câteva zile, dorind ca 
sarcofagul să fie deschis numai în prezenţa donatorului. 14  Acesta s-a deschis in 
casa vărului lu i  N. Kretzulescu din str. Ştirbei Vodă, invitat fiind şi Principele Carol 
1, la acest eveniment. 15 

Atitudinea dr. N. Kretzulescu faţă de locul de păstrare şi conservare a 
preţioasei "ma mii" nu trebuie să ne mire, deoarece el s-a numărat printre fondatorii 
Muzeului National de Antichităti din Bucuresti. 

Ziarul "Trompeta Carpaţilor" din vara anului 1869 relata pe larg despre donaţia 
şi descria amuletele găsite asupra mumiei, aşa cum fuseseră interpretate de Marietti
bey: "Cadavru! este al lui Bes-an, fiul lu i  Petisis, nepotul lui Ankh-ef-en-Khus, preot 
al zeului Amon din Theba. A trăit in a 1 8-a Dinastie a regilor Egiptului, in al 1 6-lea 
secol înaintea lui Christos. leroglifele exprimă rugăciuni, cele de dinainte la Ama chis 
(probabil Anubis), cele din stânga la Thoum (probabil Toth) şi cele din dreapta, la 
Ra. Pre creştetul capului ,  un scarabeu cu aripi simbolul resurecţiei promisă lui 
Bes-an. Pre pept, uă f�gură mare a lui Chenouphis (Horus?) cu aripi pre extremităţile 
cărora se află uă pasere cu capu de om, simbolul sufletulu i  răposatulu i  (probabil 
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"Ba-ul defunctului) . Mai  jos, zeul Ra, asemene cu aripi întinse, intocmai ca 
Chenouphis, el ţine in ghiarele sale cele două sigiluri ale eternităţii , in dreapta şi in 
stânga patru genuri ale lumii, păzitorii organelor abdominale. Partea inferioară a 
sarcofagului este ocupată cu figuri ale divinităţilor lsis şi Nephtis. Este de observat 
admirabilu mod cu care aripele acestor două divinităţi sunt îmbinate. La picioare 
Aperu al Nordului şi Aperu al Sudului, păzitorii cailor (?) cereşti .  ln spate un Os iris 
Tatou" 16 

Arborele genealogie transmis ne pune in faţă trei generaţii de preoţi a i  
zeului suprem Amon, protectorul Thebei. Probabil funcţia era transmisibilă de la o 
generaţie la alta , in �numite împrejurări. Dar prin prezenţa sa, mumia însumează 
esenţialul religiei vechilor egipteni , care prin mumificarea corpurilor materializau 
mitul osiriac. Osiris, divinitate a nordului , a fost ucis de fratele său Seth, divinitate 
a sudului, corpul său a fost tăiat in bucăţi şi răspândit in tot Egiptul, pentru a nu 
putea renaşte in lumea spiritelor. Soţia sa lsis, împreună cu fiul lor postum, Horus 
vor aduna resturile trupului, iar Toth şi Anubis I-au îmbălsămat, Anubis infăşurându-
1 in fâşii subţiri de pânză. 

Osiris este arhitectul divin al mumiilor, păstrate pentru existenţa eternă , in 
cealaltă viaţă. Ultima etapă a mumificării trupurilor , după ce rămâneau 70 de zile 
intr-o baie de natron, era infăşurarea cu fâşii subţiri de pânză, impregnate cu 
substanţe conservante, sub care, in anumite locuri stabilite ritual se puneau d i
verse amulete . După cum reiese din textele "Cărţii morţilor'', aceastea aveau menirea 
de a păzi sufletele defuncţilor de încercările lumii de dincolo cu ajutorul inscripţiilor 
sau formulelor magice cu care erau încărcate. Amuletele şi scarabeul sunt nelipsite 
din ritualul morţilor care trebuiau să treacă prin dificila incercare a "judecăţii lui Osiris" 
şi a cântăririi inimii. Scarabeul era asimilat lui Ra-Kheprer şi avea rolul de "mărturisitor'' 
al inimii defunctului .. şusţinându-1 in timpul judecăţii. 

Ritualul inmormântării avea o importanţă copleşitoare in viaţa vechilor 
egipteni, pentru care se pregăteau din timp, mormântul reprezentând locul unde 
omul se transforma devenind spirit transfigurat ("sakh") . Os iris reprezenta prototipul 
tuturor celor care sperau să poată infrânge moartea. Triumfând asupra morţii, Osiris 
devine o fiinţă spirituală, iniţiată şi judecător suprem al tuturor celor morţi. Ajunse 
in faţa sa, sufletele defuncţilor sperau să poată trece cu bine încercările judecăţii 
şi ale "cântăririi inimii", cu ajutorul formulelor magice şi al rugăciunilor înscrise in 
"Cartea morţilor" şi pe amuletele ce însoţeau mumia asigurându-le succesul . 1 7 

Sinteza religioasă realizată de egipteni in cadrul căreia cultul morţilor este 
punctul central şi-a dovedit perenitatea menţinându-se până la sfârşitul civil izaţiei 
lor. Concentrând intr-un tot: eternul - cursa soarelui, tragicul - uciderea lui Osiris si 
efemerul - existenţa umană, fiecare muritor putea spera la un destin etern, şi regal 
in cealaltă lume. 

Bănuim că Nicolae Kretzulescu a mai adus si la alte "antichităti" din căci 
in 1 929, fiica sa Ana Lahovary adresase o scrisoare "Fundaţiei Egiptolog

'
ic� Regina 

Elisabeta" a Muzeului Regal din Bruxelres, pentru-identificarea unei "mici mumii din 
faianţă albastră", aflată in posesia sa. Directorul Fundaţief, Jean Capart identifică 
piesa ca fiind o figură funerară a Reginei Mout-m-Hat, soţia lu i Pinedjem -1, din a 
XXI-a Dinastie. Era al treilea mare preot al Thebei, dintre 1 085-950 i .H. ,  când orasul 
a_fost condus de Regi-preoţi. Istoricul era sigur că, obiectul provenea din faimoasa 
ascunzătoare de mumii de la Deir-ei-Bahari, unde se află templul funerar al Reginei 
Hatshepsut ( 1 503-1482) . 18 

O menţiune din scrisoare este însă ir:!!Q_ortilntă pentru mumia descrisă mai 
sus: "Cât despre sletiukr:rn�miei din Muzeul NaţionăC Trîscripţiil�nt in numele lui 
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OslnS, fata diVIn ai lUI Amon (pf.) preotul care Intra In  karnak, sculptor ai  salu de 
aur (atelierul) templului lui Amon, Basaiou (variantă Bes), voce a adevărului (epitet 
al defuncţilor) , fiu de preot sculptor al templului lui Amon, Paduaset (cel dat lui 
lsis), voce a adevărului, fiul celui cu aceeasi functie Ankhf-en-Khonsu voce a 
adevărului ." 1 9  Jean Capart considera însă că Bes a

' 
tră it în epoca Dinasti

.
ilor XXI

XXI I  ( 1 085-950 şi 950-730 î .H.) ,  nu în sec. XVI i .H . ln timpul celor 60 de ani de la 
prima evaluare a mumiei, cercetările în domeniul egiptologiei avansaseră 
1mbogăţindu-se cu numeroase alte contribuţii în domeniu. Bănuim că cea de-a 
doua datare poate fi mai precisă. 

Mumia a trecut prin mai multe muzee. De la Muzeul National de Antichităti 
la Institutul de Arheologie, apoi la Universitatea Bucuresti si în fine la Muzeul Nationai 
de Istorie. ln momentul de faţă este expusă într-o expoziţie temporară. Probabil 
intr-o viitoare reorganizare a Muzeului îşi va găsi locul permanent printre exponate. 

NOTE 
1 Arhivele Naţionale ale României, Kretzulescu-Lahova,.Y', d. 292, f. 90 (in continuare 
A.N.R.) 
2 Ibidem, f.23. 
3 Ibidem. f. 25. 
4 Ibidem, f. 30. 
5 Ibidem, f. 37; vezi Guy Rachet, Dicţionar de civilizaţie egipteană, Larousse. 
Bucureşti, 1 997, p. 63. 
6 A.N.R . ,  Kretzulescu-Lahovary, d. 292. f. 40. 
7 Ibidem. f. 42; Aici se află mormintele regilor Egiptului unificat, ale reginelor şi 
curtenilor. ln timpul Dinastiei a V-a pătrunde cultul lui Osiris (2499-2345) , dar abia în 
timpul Dinastiei a Xl-a (21 33-1 991 ) .  Antet al 1 1-lea îi va dedica lui Osiris şi aici se 
vor desfăşura celebrele "mistere" ale zeului. ln timpul Dinastiei a XIX-a atinge 
apogeul dezvoltării sale (1 320-1 200) ; templele din timpul lui Sethi 1 ( 1 31 8-1 304) şi 
Ramses al l i-lea ( 1 304-1 237), "Osireionul" �u galeria pe pereţii căreia se află texte 
din "Cartea mortilor", etc. 
6 Ibidem. f. 42; vestigii din timpul Ptolemeilor şi lmp. Roman. 
9 Ibidem, f. 45. 
10 Ibidem. f.46; aici se găsea de fapt tempul funerar al lui Ramses al I I I-lea, unul 
d in cele mai bine păstrate; construcţiile de pe vremea lui Amenofis 1 ( 1 546-1 526 
i .H.) ,  emanând puterea faraonului şi măreţia Egiptului în epoca sa, de fapt ultima 
manifestare remarcabilă a puterii egiptene. 
11 Ibidem. f. 48; la EI-Kab se află monumentele din perioada târzie, din timpul Regatului 
Nou, morminte ale Dinastiilor a Xl-a (21 33-1 991 î .H. şi a XVI I I-a ( 1 567-1 320 i .H . ) ,  
cele mai  importante datând d in timpul lu i  Achoris (sec. IV î .H . ) ;  Edfu este fosta 
capitală a nomei a 1 1-a din Egiptul de Sus, numită Djeb; păstrează urme din timpul 
primei Dinastii (cea. 31 00-2890 î.H.) ;  tempul lui Horus este acoperit de inscripţii şi 
picturi descriind legenda luptei sale cu Seth urme mai recente din timpul lui Ptolemeu 
al I I I-lea Evergetul .  
12 Ibidem. f. 50-51 ; insula Elefantina, numită Abu a fost capitala primei nome a 
Egiptului de Sus, sub protecţia zeului cataractelor Khnum şi a zeiţelor Anukis şi 
Satis; era un punct important pe drumul comercial spre Nubia şi centru de exploata re 
a zăcămintelor de granit util izat la construcţia palatelor şi templelor; in sec. VI î .H .  
egiptenii au  instalat o colonie militară evreiască de la  care au rămas urmele unui 
templu al lui Iahve; s-au mai descoperit papirusuri scrise in aramaică, din timpul 
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ocupaţiei persaoo. 
13 Ibidem, f. 91 . 
14 Ibidem, f. 92. 

Cătălina OPASCHI 

15 Nicolae Potra, Din Bucureştiul de ieri, Bucureşti, 1 999, p. 437. 
16 "Trompeta Carpaţilor'� nr. 475/1 869. 
17 Mircea Eliade, "lstoria credinţelorşiideilorreligioase': Bucureşti, 1 992, p. 1 16 .  
18 A.NR. , Kretzulescu-Lahovary, d .  292, f. 97 
19 Ibidem, p. 97; statueta ar putea fi un "ushebti" al reginei defuncte, astfel de 
statuete apărând in timpul Regatului Mijlociu (2060-1 786 i .  H), cu menirea de-a 
inlocui persoana celui mort la corvezile impuse dt:l zei in lumea de d incolo de 
mormânt; in cap. V al "Cărţi i morţilor'' ele sunt invocate arătându-se explicit care 
sunt invocate arătându-se explicit care era menirea lor; in timpul Regatului Nou 
( 1 567-1 085) aceste "ushebti" ale persoanelor importante erau făcute mai ales din 
ceramică smălţuită albastru. 
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